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EDUCACIÓN SEXUAL EN LA FAMILIA DURANTE LA ADOLESCENCIA 
Y NOCIONES DE GÉNERO 

En general, se señala que los padres de familia tienen poco conocimiento sobre diversos temas de sexuali-
dad; en algunos casos pueden mostrar una actitud favorable hacia prácticas de cuidado, particularmente en 
el uso del condón (Bárcena, Robles y Díaz-Loving, 2013), pero en otros casos presentan resistencia a que se 
hable de estos temas y se imparta educación sexual integral en las escuelas (Juárez y Gayet, 2005).

Por otro lado, los prejuicios arraigados y estereotipos de género dificultan la comunicación sobre temas de 
sexualidad y reproducción entre padres e hijos/as (Juárez y Gayet, 2005). Se ha encontrado que el senti-
miento de culpa por iniciar la actividad sexual antes del matrimonio afecta de manera importante a la pobla-
ción adolescente y dificulta el acercamiento a servicios de salud, particularmente en el caso de las mujeres 
(Juárez y Gayet, 2005).

Resulta indispensable considerar a los padres de familia como agentes de cambio; en ese sentido, es impor-
tante sensibilizarlos sobre los efectos positivos de hablar a temprana edad con los hijos/as sobre sexuali-
dad, así como capacitarlos no sólo con información científica, sino también con habilidades para establecer 
un diálogo familiar efectivo (Atienzo, Campero, Estrada, Rouse y Walker, 2011).
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Con embarazo en 
la adolescencia

Sin embarazo en 
la adolescencia

Menstruación 73.7% 86.7%
Embarazo 68.8% 80.6%
Relaciones de 
noviazgo 62.6% 75.1%
Anticonceptivos 59.3% 69.1%
Relaciones 
sexuales 59.0% 71.6%
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PROPORCIÓN DE MUJERES DE 20 A 24 AÑOS QUE 
RECIBIERON INFORMACIÓN POR PARTE DE ALGÚN 

FAMILIAR SOBRE AL MENOS UN TEMA DE SEXUALIDAD

PROPORCIÓN DE MUJERES DE 20 A 24 AÑOS SEGÚN IN-
FORMACIÓN SOBRE SEXUALIDAD RECIBIDA POR PARTE 

DE ALGÚN FAMILIAR DURANTE LA ADOLESCENCIA

PRINCIPAL FAMILIAR QUE HABLÓ SOBRE TEMAS 
DE SEXUALIDAD DURANTE LA ADOLESCENCIA

Con embarazo en 
la adolescencia

Sin embarazo en 
la adolescencia

86.7% 87.3%
6.1% 3.5%
5.0% 5.2%
1.9% 3.4%

Madre

Hermana(s)

Otros familiares

Padre

Nota: Se excluye a hermano(s), la pareja y otros no familiares de-
bido a la baja frecuencia.

Los hijos son lo más importante en la 
vida de una mujer

La mujer no debe abortar por ningún motivo

Hasta que una mujer tiene hijos es una 
mujer completa

Una muje debe conservarse virgen antes 
del matrimonio

La mujer es responsable de mantener unida 
la familia
Si una mujer soltera se embaraza, debe 
casarse con el padre de su hijo 

Los hijos fortalecen el matrimonio

El  matrimonio es para toda la vida
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PROPORCIÓN DE MUJERES DE 20 A 24 AÑOS QUE 
ESTUVIERON DE ACUERDO CON DIVERSAS AFIRMACIONES 

RELACIONADAS CON NOCIONES DE GÉNERO

Sin embarazo adolescenteCon embarazo adolescente

PRINCIPAL ACTITUD DEL FAMILIAR QUE HABLÓ SOBRE 
TEMAS DE SEXUALIDAD DURANTE LA ADOLESCENCIA

Con embarazo en 
la adolescencia

Sin embarazo en 
la adolescencia

7.3 4.0

50.0 54.1

20.1 24.9 22.6
16.3

Accesible Informado(a) 
o capaz

Penoso(a) Prejuicioso(a), burlón(a) 
o regañón(a)

Madre de ego Padre de ego

25.2%
Nada, no se hablaba de eso

45.4%
Nada, no se hablaba de eso

19.6%
Que se cuidara

10.4%
Que se cuidara

11.8%
Que es importante llegar virgen al 

matrimonio; primero hay que casarse

9.1%
Que no es correcto tener relaciones 

sexuales prematrimoniales

PRINCIPALES OPINIONES SOBRE LAS RELACIONES SEXUALES 
ANTES DEL MATRIMONIO QUE MUJERES DE 20 A 24 AÑOS RECI-
BÍAN POR PARTE DE SUS PADRES DURANTE LA ADOLESCENCIA

88.3% 01

Mujeres con embarazo en la adolescencia

*Incluye a las mujeres que se embarazaron de 20 años o más y a las 
nunca embarazadas.


